
У мi ну лым го дзе ўза ем ны 
та ва ра зва рот Бе ла ру сi i 

Сер бii склаў ка ля 65 мiль ё наў 
до ла раў. Цi ёсць рэ зер вы для 
яго па ве лi чэн ня ў най блi жэй-
шыя га ды? З гэ та га пы тан ня 
па ча ла ся на ша гу тар ка з Над-
звы чай ным i Паў на моц ным 
Па слом Рэс пуб лi кi Сер бiя ў 
Рэс пуб лi цы Бе ла русь Срэч ка 
ДЖУ КI ЧАМ.
— Та ва ра зва рот у 65 мiль ё наў 

до ла раў з'яў ля ец ца са мым вы со кiм 
па каз чы кам за апош нiя дзе сяць га-
доў, — ка жа спа дар Па сол. — У па-
чат ку гэ та га го да мы на су пе рак кры-
зi су пла на ва лi па ве лi чэн не аб' емаў 
уза ем на га ганд лю да 100 мiль ё наў. 
Для гэ та га бы лi зроб ле ны сур' ёз ныя 
кро кi — ад су стрэч на са мым вы со-
кiм уз роў нi да шэ ра гу iн шых ме ра-
пры ем стваў. Але кры зiс ака заў ся 
больш моц ным, чым мер ка ва ла ся. 
Рын кi ста лi за кры ва цца. Мно гiя дзяр-
жа вы ро бяць за ха ды для ска ра чэн ня 
iм пар ту, што, без умоў на, ад люст роў-
ва ец ца на та ва ра зва ро це з iн шы мi 
кра i на мi. Бо ка лi на ват ад на кра i на 
пра во дзiць па лi ты ку аб ме жа ван ня 
iм пар ту, гэ та ад на знач на пры во дзiць 
да па нi жэн ня та ва ра зва ро ту. Та кiм 
чы нам, су свет ны эка на мiч ны кры зiс 
сё ле та ўплы вае на на шы пла ны i пе-
ра шка джае ў да сяг нен нi на ват ле-
таш ня га па каз чы ку аб' ёмаў серб ска-
бе ла рус ка га ганд лю.

Але, ня гле дзя чы на кры зiс ную 
сi ту а цыю, 2009 год — вель мi па ка-
заль ны i выніковы для двух ба ко вых 
ад но сi наў. У пры ват нас цi, 29-30 ве-
рас ня ад бы лi ся па лi тыч ныя кан суль-
та цыi па мiж бе ла рус кім і серб скi м 
мi нiс тэр ства мi за меж ных спраў, 
чац вёр тае па ся джэн не Мiж ура да-
вай двух ба ко вай ка мi сii па ганд лё-
вым i эка на мiч ным су пра цоў нiц тве. 
Эфек тыў ным бы ло па ся джэн не Са-
ве та дзе ла во га су пра цоў нiц тва, а 
так са ма пра вя дзен не фо ру му дзе-
ла вых ко лаў дзвюх кра iн. У ве рас нi 
ў Бел гра дзе ад кры ла ся прад стаў-
нiц тва Бе ла рус кай ганд лё ва-пра-
мыс ло вай па ла ты, што так са ма з'яў-
ля ец ца свед чан нем за цi каў ле нас цi 
на шых дзяр жаў ва ўма ца ван нi двух-
ба ко вых су вя зяў. 15 лiс та па да Сер-
бiя i Бе ла русь ад зна чы лi пят нац ца-
цi год дзе ўста ля ван ня дып ла ма тыч-

ных ад но сi наў. За гэ ты час мы да-
сяг ну лi знач ных пос пе хаў, але яны 
не ад па вя да юць маг чы мас цям 
абедз вюх кра iн. Мы ма ем вя лi кi па-
тэн цы ял для ўза е ма вы гад на га су-
пра цоў нiц тва i мы па вiн ны яго вы ка-
рыс тоў ваць.

— На наш по гляд, у та кiх умо-
вах па трэб на больш ак тыў на 
ўклю чаць у спра ву рэ зер вы, якiя 
кры юц ца ў мiж рэ гi я наль ным су-
пра цоў нiц тве. Якiя ж перс пек ты-
вы бе ла рус ка-серб ска га ўза е ма-
дзе ян ня ў гэ тым на прам ку? I якiя 
на ма ган нi ў цэ лым пры кла да юц-
ца з серб ска га бо ку для ўма ца-
ван ня мiж рэ гi я наль ных су вя зяў?

— У гэ тым су пра цоў нiц тве вя лi-
кую ро лю ады гры ва юць ганд лё ва-
пра мыс ло выя па ла ты. Ужо ажыц цяў-
ля юць уза е ма дзе ян не па ла ты Мiн ска 
i Бел гра да. У нас ёсць рэ гi я наль ная 
па ла та го ра да Но вi Сад, якая су пра-
цоў нi чае з Ма гi лё вам. У го ра да Нiш 
раз вi ва юц ца дзе ла выя ад но сi ны з 
Грод нам. Ёсць i iн шыя, якiя кан так-
ту юць з Ба ры са вам, Ма зы ром, Са лi-
гор скам, На ва по лац кам. Су пра цоў-
нiц тва на рэ гi я наль ным уз роў нi — 
важ нае звя но на шых уза е ма ад но сi-
наў, да яко га сён ня, не су мнен на, 
трэ ба пры цяг ваць пры ват ны бiз нэс. 
У ганд лё вых ад но сi нах з бе ла рус ка-
га бо ку ўдзель нi ча юць у асноў ным 
дзяр жаў ныя прад пры ем ствы. У Сер-

бii та кiх ужо ня ма, бо на ша эка но мi ка 
цал кам пры ва ты за ва ная. Вя до ма, 
нi хто i нi што не за ме нiць МАЗ, МТЗ, 
Бел ка лiй, Бе лАЗ. Але ў эка но мi цы 
Бе ла ру сi пры сут нi чае да стат ко ва 
моц ны пры ват ны сек тар. I ме на вi та 
яго нам ха це ла ся б за дзей нi чаць у 
эка на мiч ным су пра цоў нiц тве — ганд-
лё вым, iн вес ты цый ным. Мы ха це лi б 
яшчэ ў гэ тым го дзе даць маг чы мас-
цi парт нёр ства, якiя ў нас iс ну юць, 
бе ла рус кiм прад пры маль нi кам. Бо 
для вы ха ду з кры зi су не аб ход на сва-
бод ная пры ват ная iнi цы я ты ва. Толь-
кi ў гэ тым вы пад ку ад кры юц ца но выя 
га ры зон ты, ство рац ца но выя ўмо вы 
для ганд лю. Без умоў на, на шы двух-
ба ко выя ад но сi ны не па вiн ны быць 
на кi ра ва ны толь кi на за клю чэн не 
ганд лё вых здзе лак i за сноў вац ца 
толь кi на праг ма тыз ме. Трэ ба раз вi-
ваць i на ву ко ва-тэх нiч нае су пра цоў-
нiц тва, i су мес нае прад пры маль нiц-
тва, спры яць iн вес ты цый на му ўза е-
ма дзе ян ню.

У Бе ла ру сi дзей нi чае пра гра ма 
раз вiц ця ма лых i ся рэд нiх га ра доў, 
у су вя зi з якой iм на да юц ца не ма-
лыя прэ фе рэн цыi. Та му сён ня 
вель мi вы гад ным ба чыц ца ўста ля-
ван не па бра цiм скiх су вя зяў па мiж 
не вя лi кi мi серб скi мi i бе ла рус кi мi 
га ра да мi. На прык лад, Пiнск i Ша-
бац ужо з'яў ля юц ца па бра цi ма мi. 
Мы вель мi блiз кiя бра тэр скiя на ро-
ды i, як ка жуць, ра зу ме ем адзiн 
ад на го з паў сло ва. Але гэ та га не 
да стат ко ва для са праўд на га эка-
на мiч на га ўза е ма дзе ян ня. Не аб-
ход ны вi зi ты бе ла рус кiх парт нё раў 
у Сер бiю. Серб скiм бiз нэс ме нам 
па трэб на iн фар ма цыя аб перс пек-
ты вах су пра цоў нiц тва ў рам ках iс-
ну ю чых у ва шай кра i не маг чы мас-
цяў. Не аб ход ны но выя па ды хо ды. 
Па мiж на шы мi кра i на мi ня ма вi за-
ва га рэ жы му. Та кiм чы нам, не iс-
нуе пе ра шкод для па ез дак, ста сун-
каў, уста ля ван ня кан так таў. Не 
ха пае толь кi iнi цы я ты вы. А маг чы-
мас цi су пра цоў нiц тва ў нас ёсць у 
роз ных аб лас цях. На прык лад, у 
сель скай гас па дар цы. Але для 
плён на га су пра цоў нiц тва ад на ра-
зо вых вi зi таў не да стат ко ва. Па-
трэб ныя рэ гу ляр ныя кан так ты, 
на ра ды, се мi на ры, на ву ко выя кан-
фе рэн цыi. Ка лi мы пой дзем па та-

кiм шля ху, на ша ўза е ма дзе ян не 
пры ня се доб рыя вы нi кi.

— У са ка вi ку ў Мiн ску бы ла 
пад пi са на Мiж ура да вая Да мо ва 
аб сва бод ным ганд лi па мiж Сер-
бi яй i Бе ла рус сю, што, без умоў-
на, ад крые но выя га ры зон ты ў 
раз вiц цi двух ба ко ва га су пра цоў-
нiц тва. Якiя перс пек ты вы ба чац-
ца Вам у су вя зi з гэ тым?

— Мы доў гiя га ды пра ца ва лi над 
гэ тым да ку мен там. I нам не шка да 
па тра ча на га ча су, бо мы да маг лi ся 
вы дат най унi каль най да мо вы, якой 
Бе ла русь не мае нi з ад ной кра i най. 
У ёй за фiк са ва ныя прын цы пы вы-
зва лен ня ад мы таў на на шы та ва-
ры, а так са ма ад сут насць ад мi нiст-
ра цый ных пе ра шкод. Акра мя та го, 
спiс вы ня ткi з рэ жы му сва бод на га 
ганд лю вель мi ма лень кi, пры клад-
на 6-7 па зi цый. Пе ра ва гай з'яў ля-
ец ца i тое, што ўра ды на шых кра iн 
ужо не мо гуць ска заць, што ў гэ тым 
або на ступ ным го дзе ўвя дуць мы ты 
на тыя цi iн шыя та ва ры. У да мо ве 
ўсё гэ та вы раз на пра пi са на. Ця пер 
важ на iн фар ма цыю аб гэ тым да ку-
мен це да вес цi да ве да ма бе ла рус-
ка га пры ват на га бiз нэ су, каб ён iм 
эфек тыў на ка рыс таў ся. Важ ным 
з'яў ля ец ца i той факт, што гэ тая 
да мо ва скла дзе ная па ўзо ры Су-
свет най ганд лё вай ар га нi за цыi i па 
рэ ка мен да цы ях Еў ра пей ска га са ю-
за. I гэ та вя лi кi плюс для Бе ла ру сi. 
Бо, ка лi га ва рыць аб пра гра ме «Ус-
ход няе парт нёр ства», то за клю чэн-
не та кiх да моў з'яў ля ец ца яе асноў-
най мэ тай. Iн шы мi сло ва мi, та кiя 
да мо вы ў бу ду чы нi ў Бе ла ру сi з'я-
вяц ца з Укра i най, Мал до вай, Гру зi-
яй, Ар ме нi яй, Азер бай джа нам. 
Сва бод ны ган даль — гэ та, не су м-
нен на, на ша агуль ная бу ду чы ня.

— У маi ў хо дзе На цы я наль най 
вы ста вы Сер бii ў Мiн ску быў пад-
пi са ны кант ракт на бу даў нiц тва 
дзе ла во га цэнт ра «Delta city» i за-
бу до ву тэ ры то рыi ка ля На цы я наль-
най бiб лi я тэ кi з не ма лым аб' ёмам 
iн вес ты цый. Якiя но выя перс пек-
тыў ныя пра ек ты ў гэ тым на прам ку 
аб мяр коў ва юц ца ця пер?

— На су пе рак эка на мiч на му кры-
зi су Урад i Гас па дар чая па ла та Сер-
бii вы ра шы лi ар га нi за ваць сё ле та 
На цы я наль ную вы ста ву ў Мiн ску. 

Яе мэ та — па зна ё мiць з серб скай 
эка но мi кай i рас крыць маг чы мас цi 
двух ба ко ва га парт нёр ства. Мы за-
да во ле ны атры ма ны мi вы нi ка мi. 
Акра мя на зва ных кант рак таў, бы лi 
за клю ча ны i iн шыя ганд лё выя 
здзел кi. Што да ты чыц ца iн вес ты-
цый, то ў нас вель мi сур' ёз ныя на-
ме ры ў да чы нен нi да Бе ла ру сi ў 
гэ тай су вя зi. Праў да, кры зiс уно сiць 
свае ка рэк ты вы, i не ка то рыя з гэ-
тых iн вес ты цый за па тра бу юць ад-
тэр мi ноў кi, але не ад ме ны.

Адзiн з важ ных на прам каў iн вес-
ты цый на га су пра цоў нiц тва — сель-
ская гас па дар ка. У Бе ла ру сi ёсць 
маг чы масць вы рошч ван ня роз ных 
сель ска гас па дар чых куль тур, у тым 
лi ку тых, якiя вы ка рыс тоў ва юц ца ў 
пра мыс ло вай пе ра апра цоў цы. На-
прык лад, рапс. Серб ская кам па нiя 
«МК Ко мерц» вель мi сур' ёз на пра-
цуе над гэ тым пы тан нем. I хоць тут 
яшчэ iс ну юць не ка то рыя цяж кас цi, 
яны па цi ху сы хо дзяць. I я ду маю, 
што iн вес ты цыi, якiя ў нас за пла на-
ва ны, бу дуць здзейс не ныя.

— Раз вiц цё вы твор чай ка а пе-
ра цыi — адзiн з на прам каў серб-
ска-бе ла рус ка га ўза е ма дзе ян ня. 
У хут кiм ча се пла ну ец ца ства рэн-
не су мес най вы твор час цi бе ла-
рус кiх трак та роў у Сер бii. Якiя 
но выя пра па но вы мо гуць па сту-
пiць з серб ска га бо ку ў най блi-
жэй шы час?

— На ша кан цэп цыя су мес най вы-
твор час цi ў тым, што мы хо чам за 
два га ды асво iць у Сер бii вы твор-
часць трак та роў ма гут нас цю 90 i бо-
лей кон скiх сi лаў па бе ла рус кай тэх-
на ло гii. Гэ та да зво лiць нам экс пар та-
ваць iх за тым як серб ска-бе ла рус кi 
та вар ва ўсе кра i ны Бал кан ска га рэ-
гi ё на. Па та кой жа схе ме мы су пра-
цоў нi ча ем з «Фi я там» — iталь ян скай 
аў та ма бiль най кам па ні яй. Ана ла гiч-
ную ма дэль пра па ну ем i МА Зу. Пры 
гэ тым мы iнi цы ю ем вы твор часць гру-
за вi коў i аў то бу саў, па лi вам для якiх 
бу дзе газ. У нас ёсць доб рыя тэх на-
ло гii вы ка ры стан ня га зу ў якас цi аў-
та ма бiль на га па лi ва.

Са свай го бо ку мы пра па ну ем 
ажыц цяў ляць вы твор часць серб скiх 
брэн даў у Бе ла ру сi. На прык лад, 
элект рыч ныя, га за выя i iн шыя лi-
чыль нi кi. На гэ ты конт ужо вя лi ся 

пе ра мо вы «Руд на па» з «Iн тэ гра-
лам». Гэ тая пра па но ва зда ец ца 
нам вель мi пры ваб най для бе ла-
рус ка га рын ку. Вяр та ю чы ся да тэ-
мы сель скай гас па дар кi, за ўва жу, 
што тут ужо мно гае зроб ле на. Не-
каль кi га доў спе цы я лiс ты пра цу юць 
над тым, каб у Бе ла ру сi вы ка рыс-
тоў ва лi ся серб скiя га тун кi сель ска-
гас па дар чых куль тур. Ва ша кра i на 
куп ляе ў нас на сен не ку ку ру зы, 
цук ро вых бу ра коў. Гэ ты спiс мож на 
па шы рыць са до вы мi куль ту ра мi.

— На ву ко ва-тэх нiч нае ўза е ма-
дзе ян не ады гры вае не ма лую ро-
лю ў раз вiц цi парт нёр скiх су вя-
зяў. З якi мi но вы мi фор ма мi су-
пра цоў нiц тва i iна ва цый ны мi 
пра ек та мi ў гэ тай сфе ры га то ва 
вы сту пiць Сер бiя ў най блi жэй-
шай перс пек ты ве?

— На ву ко ва-тэх нiч нае су пра-
цоў нiц тва па сва iм азна чэн нi — 
доў га тэр мi но вая рэч. Тут вы нi кi не 
мо гуць з'я вiц ца iм гнен на, на гэ та 
па трэ бен час. Сён ня мы, як бы ло 
ска за на вы шэй, су мес на пра цу ем 
над ства рэн нем га тун каў сель ска-
гас па дар чых куль тур. Яшчэ iс нуе 
адзiн вы дат ны пра ект, якi да ты-
чыц ца ла зер най фi зi кi i ажыц цяў-
ля ец ца ўжо ка ля 10 га доў. У яго 
ме жах кож ны год пра хо дзяць се-
мi на ры як у Сер бii, так i ў Бе ла ру сi. 
Але фi зi ка па тра буе срод каў. На-
ву ка са ма па са бе не мо жа за раб-
ляць, ёй не аб ход ны ўкла дан нi аль-
бо з бо ку дзяр жа вы, аль бо з бо ку 
бiз нэ су. У ця пе раш нiх кры зiс ных 
рэа лi ях гэ та ня прос та. У час су-
стрэч як з серб скi мi, так i з бе ла-
рус кi мi ву чо ны мi я заў сё ды ка жу 
пра тое, што нам трэ ба рас пра цоў-
ваць но выя су мес ныя пра ек ты. Мы 
ўжо не каль кi га доў пра цу ем над 
ства рэн нем Мiж ура да вай ка мi сii 
па на ву ко ва-тэх нiч ным су пра цоў-
нiц тве. Спа дзя ю ся, у хут кiм ча се 
яна ўсё ж з'я вiц ца. Гэ та па трэб ная 
фор ма дзей нас цi, без яе не абы-
сцi ся. Па доб ныя струк ту ры аб' яд-
ноў ва юць на шы на ма ган нi, па шы-
ра юць рам кi ўза е ма ад но сi наў i 
спры я юць з'яў лен ню су мес ных 
уза е ма вы гад ных пра ек таў.

Раз мо ву вя лi
Ка ця ры на ДА РА ФЕЙ ЧЫК

i Ба рыс ЗА ЛЕС КI.

Срэч ка 
ДЖУ КIЧ: «СВА БОД НЫ ГАН ДАЛЬ — НА ША БУ ДУ ЧЫ НЯ!»

Геа гра фiя дзе ла во га су пра цоў нiц тва: Сербія


